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Ata da Segunda Sessão Ordinária do 6º 
Período Ordinário da 18ª Legislatura da 
Câmara Municipal de Oriximiná. 
 
 

Aos sete dias do mês de agosto do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, 
Marta Monteiro Godinho, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Ivalter Barbosa 
Cardoso Filho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, Joseane de Oliveira 
Seixas, Manoel José da Cruz Malcher, Rafael Tavares Costa, José Maria 
Calderaro Filho e Marcelo Augusto Andrade Sarubbi. Ausente o vereador: 
Francisco Azevedo Pereira, com ausência justificada por se encontrar 
devidamente licenciado. Constatando haver número legal à hora 
regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual 
lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da qual 
constou do seguinte: Projeto de Resolução nº 001/2019, que dispõe sobre 
o Orçamento Anual da Câmara Municipal de Oriximiná-Pará, para o 
exercício financeiro de 2020; Oficio Circular nº 130/2019, recebido do 
presidente da Câmara de Monte Alegre. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos 
Senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, deu boas 
vindas a todos os vereadores neste novo período legislativo, que 
continuem com o mesmo proposito em trabalhar em prol da população 
oriximinaense. Continuando a nobre vereadora parabenizou a paroquia de 
Santo Antonio pelo belíssimo círio do nosso padroeiro realizado no último 
final de semana, em especial os artistas de ornamentação da balsa, as 
embarcações e o povo em geral. Podemos considerar o maior círio fluvial 
desta região e até do Brasil. Portanto todos merecem nossos 
reconhecimentos. Com a palavra a vereadora Marta Godinho, incialmente 
agradeceu a Deus por permitir todos voltarem a esta Casa para um novo 
período ordinário, com o objetivo de trabalharem em prol da coletividade. 
Ainda com a palavra a nobre vereadora informou que já se encontra na 
conta da secretaria de saúde a emenda parlamentar do Deputado Paulo 
Bengtson no valor de R$- 800,00, destinado a atenção básica de saúde de 
nosso município. Continuando a nobre vereadora disse que o referido 



deputado prometeu mil carteiras de trabalho para Oriximiná, que deve ser 
confirmado o mais rápido possível. Continuando a vereadora Marta disse 
que tem solicitado providencias sobre a questão do transito na travessa 
Manoel Afonso, mais precisamente no trecho que está localizado o Denis 
distribuidora, pois existe um acumulo de veículos, o que dificulta a 
trafegabilidade em todos os aspectos. Espera que o Poder Público tome as 
devidas providencias. A seguir fez uso da palavra a vereadora Ana Cleyde, 
concordou com as colocações da vereadora Marta a respeito do transito 
no trecho próximo ao Denis distribuidora. Lembrou a nobre vereadora que 
quando estavam fazendo o levantamento das vias públicas para fazerem a 
sinalização, alertou o engenheiro da SEMDURB sobre o referido trecho, no 
que eles asseguram que iriam fazer, mas não fizeram. Continuando a 
nobre vereadora lembrou que desde o mês de abril foi a Belém juntamente 
com outros vereadores em busca de mil carteiras de trabalho, no que 
prometeram chegar em Oriximiná na primeira quinzena de maio, o que não 
aconteceu. Então espera que venha no início de agosto que vai atender a 
grande demanda que existe em nosso município. Com a palavra o 
vereador Ivalter Barbosa disse que esteve fiscalizando o asfaltamento que 
está sendo feito na PA 254, onde solicitou a planilha para acompanhar a 
execução do trabalho, para que não venha o que aconteceu anteriormente 
que uma determina empresa não concluiu a obra. Continuando o nobre 
vereador disse que foi procurado por vendedores ambulantes da praça do 
centenário, onde questionário a respeito do espaço que eles atualmente se 
encontram sem iluminação, estão à espera da construção da praça de 
alimentação que até apresentada data não nem foi executada. Afirmou o 
vereador que vai apresentar um trabalho sobre este assunto. A seguir fez 
uso da palavra o vereador Manoel Malcher, falou a respeito das carteiras 
de trabalho, que é de suma importância, espera que venha essas mil que 
foi prometida para minimizar a grande demanda em nosso município. 
Assegurou ainda que vamos lutar que essas ações de cidadania sejam 
constantes em nosso município. Não havendo mais nenhum vereador que 
desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
Líderes Partidários. Na ausência do líder do PR, vereador Francisco 
Azevedo, fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, primeiramente falou 
sobre o transito na travessa Manoel Afonso, acrescentando que esses 
problema acontecem nos grandes empreendimentos porque não é 
obedecido o código de postura do município. Em relação as carteiras de 
trabalho, disse que desde 2017 vem a luta desta Casa, mas o que está 
dificultando é a implantação do novo sistema para emissão das mesmas, 
que não corresponde com a realidade da nossa região. Em aparte a 
vereadora Marta disse que o Prefeito informou que já assinou o convenio 
para emissão das carteiras de trabalho, o que é de grande valia. 
Acrescentou ainda que a ação do PROPAZ não atendeu a demanda. 
Então se faz necessário que essas ações sejam contínuo em nosso 
município. Retomando a palavra a vereadora Josy Seixas, disse que é o 
segundo convenio que o prefeito assina o primeiro foi em 2017, venceu e 



não foi executado, espera que dessa vez não vença. Falou a nobre 
vereadora do descaso por parte do governo federal para com o estado do 
Pará que muito contribui com os impostos. Disse ainda que o governador 
Helder comunicou que este ano vai ser impossível a implantação do 
batalhão de fronteira e do bombeiro militar em Oriximiná, porque a maioria 
do orçamento do estrado já está comprometido com dívidas deixadas pelo 
governo Jatene. Portanto podemos assegurar que os vereadores fazem 
sua parte, mais infelizmente dependemos de outras esferas de governo. 
Com a palavra o vereadora Raimundo Tomé, disse concordar com as 
colocações dos vereadores que lhe antecederam em todos os aspectos, 
mais infelizmente os vereadores são veementes criticados nas redes 
sociais, o que vos deixa com desanimo de continuar na função de 
vereador. Disse que postaram que Oriximiná tem recurso, mais eles não 
sabem que o fundo de participação está bloqueado em virtude das dívidas 
deixadas pelo governo anterior. Quanto a praça de alimentação na praça 
do centenário, disse que o prefeito não tem como construir, por falta de 
recursos e na mesma situação que se encontra o governador do Pará, 
principalmente quando deixou de recolher impostos após a mudança na 
Lei CANDI.  Assim como Oriximiná não recebe mais os 100% de royalties. 
Em relação a emissão de carteiras de trabalho, disse que já pessoas irem 
tirar em Parintins e Terra Santa. Então se faz necessário que sejam 
emitidas essas carteiras em Oriximiná o mais rápido possível. Em aparte a 
vereadora Ana Cleyde, disse que não podemos desanimar de ser 
vereador, até porque já contribuirmos bastante para o melhor de nossa 
população, indo em buscar de vários benefícios, mais infelizmente somos 
taxadas de não fazer nada, o que é lamentável. Falou da falta de juiz 
titular, de promotor e defensor em Oriximiná, não por falta de 
reinvindicação desta Casa de Leis, mais ainda não fomos atendidos. Em 
aparte a vereadora Josy Seixas, falou da necessidade da volta da lei 
CANDI no estado do Para, até porque já perder milhões de reais, por conta 
da mudança nessa lei. Em aparte a vereadora Marta disse que desde 
2017, levaram um requerimento assinado por todos os vereadores 
reivindicando juiz titular, promotor e defensor para Oriximiná, mais ainda 
não fomos atendidos, mais vamos continuar lutando para conseguir tais 
autoridades para a nossa comarca. Retomando a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, disse que tem um cidadão que postou nas redes sociais 
que estar estudando como tirar o prefeito do cargo. Lembrou o Edil que o 
ex-prefeito Gonzaga foi cassado a curto prazo a justiça retorno ao cargo. 
Então essa questão depende da justiça. Com a palavra o vereador 
Ludugero Junior disse que esses tipos de postagens em redes sociais são 
politiqueiras, são pessoas que gostariam de fazer parte deste Poder. Em 
relação a falta de juiz titular, disse que é uma luta desde 2009, mais ainda 
não fomos atendidos. Acrescentou ainda que a intenção do Tribuna de 
Justiça do Estado é construir um novo FÓRUM, em Oriximiná, contratar 
mais funcionários para tender a demanda, agora é preciso a parceria com 
a Mineração Rio do Norte. Em aparte o vereador Manoel Malcher falou 



sobre um fato que ocorreu com uma senhora que foi impedida de 
embarcar no B/M OGP, que iria fazer exames em Santarém, essa situação 
gerou vários questionamentos nas redes sociais, o que é lamentável, até 
porque são embarcações que obtém lucros, mais não tem uma contra 
partida com o município, em relação a recuperação do cais do porto de 
nossa cidade. Portanto se faz necessário o Poder Público rever essa 
situação, através do setor competente. Retomando a palavra o vereador 
Ludugero Junior, disse concordar com os vereadores que falaram da 
ausência do governo federal em nosso município e até na região em todos 
os aspectos. Então existe situações que não depende da Câmara, temos 
certeza que fazemos a nossa parte. Finalizou o nobre vereador solicitando 
que foi encaminhada uma Moção de Aplausos a paroquia de Santo 
Antonio, extensivo a todas as equipes, pelo belíssimo círio do nosso 
Padroeiro realizado no dia 04 do corrente mês. Não havendo mais um 
Líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente interrompeu a 
sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou a Primeira Parte da 
Ordem do Dia, solicitando a 1ª Secretária, que procedesse a leitura das 
materiais em pauta para discussão e votação. Não havendo matérias para 
serem discutidas e votadas, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a 
palavra a vereadora Carmela Lucia, parabenizou todas as equipes 
envolvidas na realização do belíssimo círio de Santo Antonio, foi um 
verdadeiro espetáculo, assim como a alvorada e o Círio das canoas. 
Portanto todos merecem os nossos reconhecimentos. Falou do trabalho de 
todos só vereadores em buscar de melhorias para o nosso município, 
juntos aos órgãos e autoridades federais e estaduais, mais infelizmente 
não são reconhecidos por algumas pessoas que criticam em redes sociais. 
Em relação falta de juiz titular, promotor e defensor em Oriximiná, disse 
que a Paroquia de Santo Antonio, durante a Campanha da Fraternidade, 
elaborou um abaixo assinado junto as comunidades católicas, tanto da 
zona urbana como rural, reivindicando essas autoridades para a comarca 
do nosso município. Então é uma luta de todos os seguimentos e órgãos 
oriximinaense. Mas não podemos desistir dessa lutar que é de suma 
importância para todos os nossos munícipes. Com a palavra a vereadora 
Josy Seixas falou do Círio das canoas, que bastante participativo. Portanto 
o Sr. Aragão merece nossos parabéns por resgatar a história do círio de 
nosso padroeiro. Parabenizou ainda os organizadores da alvorada e toda a 
igreja católica de Oriximiná. Em relação as críticas nas redes socais, 
principalmente aos vereadores, disse que só temos a lamentar 
determinadas pessoas que denegrir a imagem das pessoas sem dar o 
direito de defesa, e nem pensar nas consequências que poderá causar no 
seio da família e até mesmo na sociedade. Então se faz necessário 
vivermos numa sociedade mias humanitária. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu a   
presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 



outra para a próxima terça feira no horário regimental. Para constar foi 
lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 2º 
Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 

 

Presidente 
 
 
 
1º Secretário                                                                       2º Secretário 


